

DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 25.—
 NEGYED ÉVRE K 75.—
 FÉL ÉVRE . . . K 150.—
 EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEB-
 RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

Péter és Pál

Agrár-országunknak, agrár-életünknek mindenkoron fontos dátuma volt ez a nap. Kezdődik az aratás; a termésbecslések, találgatások után ekkor dől el mindég, mi vár ránk az új évben: bőség, vagy szorultság, gazdagodás vagy szegényedés? Ekkor az aratás, a betakarítás heteiben dől el; megélhet-e kevés gonddal az új évben a szegény ember is, terem-e annyit a magyar föld, hogy népünk, állambiztonságunk szükségleteit gond nélkül kielégítheti.

De a régi, súlyos jelentőségű Péter-Pál-napok után is százaszorosán fontos a mai nap. Határnap ez két külön kornak, a múlt és jövő között; eltűnik vele a múltak tengerében az elmúlt idők legnehezebb szakasza, az az év, amelyben meghagyott kevés földünk termését is idegen rablók hada cipelte el tőlünk, mikor a szántást-vetést, a földmunkák elvégzését ezernyi baj és nehézség akadályozta minduntalan. Átéltük, kibirtuk ezt az évet is, a legnehezebbet is a sok nehéz közül; átéltük nélkülözések közt, de katasztrófa, éhínség, veszedelem nélkül és ezzel megváltottuk egy szebb jövő reményét, az eddiginél nyugodtabb élet lehetőségének biztató zálogát.

A most következő évek már megnyugtatóbb körülmények közt nézünk elébe. Ebben az évben már magunk fogunk gazdálkodni földünk terményeivel, magunk fogunk rendelkezni mindazzal, amit a mi munkánk, a mi szorgalmunk előállít. Eljött az első év, amikor igazán a magunk urai lehetünk; új korszak, új gazdasági, társadalmi és politikai lehetőségek és alakulások korszaka nyílik meg előttünk az idei Péter-Pál nappal. És elmúlt a fejünk felől a legnagyobb, a legremitőbb veszély: az, hogy kifogyunk a kenyérből, még mielőtt az új kenyeret learatjuk, hogy városunk lakóinak, munkás népünk millióinak nem tudunk kenyeret adni egy jó időn át.

Akármint hoz is a jövő, ettől az egytől megmenekültünk már, kenyérünk, ami az éhhaláltól megóv, most már mindig lesz nekünk. Annyit a magyar föld mindig fog teremni, hogy ez a súlyos gond, ez a félelem ránk nem szakadhat többé; kizsákmányolni,

kiuzsorázni, megrabolni pedig nem hagyjuk magunkat többé! Az új korszakban élni akarunk, mint hős, munkás, nagy feladatokra hivatott, nagy képességekkel megáldott nemzet, a pusztulás, a nélkülözés korszaka lezárult

mögöttünk. Az új aratás kezdete elérkezett, az aratók nyüzsgő hadának felvillanó kaszái előtt rendre dől az új kalász, az új kenyér; a régiből pedig még mindig a kezünkben van egy sovány, száraz, fekete kis darab.

Sándor görög király lemondott

A connaughti herceg lett az új görög király

Berlin, június 28. Párisból jelentik: Sándor görög király lemondásának és a connaughti herceg trónralépésének hírére tegnap késő este megerősítették Párisban. A királyváltás a legközelebbi napokban fog megtörténni.

Körülbelül egy hónappal ezelőtt utazott el Athénből Sándor görög király, aki azóta Párisban tartózkodik. A királynak országától való távolléte alatt különböző hírek merültek föl az államfő személyében várható változásról. Az egyik verzió szerint várható volt, hogy a jelenlegi görög királyt atyja, a három évvel ez-

előtt lemondásra kényszerített Konstantin király fogja főlváltani, a másik verzió szerint Venizelos miniszterelnök azt tervezte, hogy kiküldteti a görög köztársaságot, amelynek ideiglenes elnöke ő lesz. Ezeket a híreket most haldmra dönti a connaughti hercegnek görög királylyá való proklamálását jelentő tudósítás.

Blokkbeli politikus alakítja meg az új kormányt

A kormányzónál megkezdődtek az audenciák

Budapesti tudósítónk jelenti: A kormányzónál tegnap kezdetét vette az audenciák sora. Először Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke jelent meg a kormányzónál; kihallgatása rövid ideig tartott. Ugyancsak tegnap fogadta a kormányzó Apponyi Albert grófot. Apponyinak alkalma nyílt arra, hogy körvonalazza azokat a feltételeket, amelyek mellett kormányalakításra vállalkozhatnék. Apponyihoz közelálló politikusok szerint végül kijelentette Apponyi, hogy ezidőszent rem vállalkozhatik és Bethlen István grófot ajánlotta miniszterelnöknek.

Ma reggel Mayer János kigazdaügyi államtitkárnak kellett volna audenciára járulnia, de Mayer János vidéken van s így kihallgatása későbbre maradt. A mai nap folyamán Gaál Gaszton, utána pedig Hencz Károly ment kihallgatásra a kormányzóhoz.

A pártokban az a felfogás uralkodik, hogy a válságot sikerülni fog még ezen a héten megoldani s a jövő hét elején az új kormány már bemutatkozhatik a Háznak. A megoldást elősegíti a blokk két pártjának egymáshoz való lényeges közeledése és mindkét pártnak az a törekvése, hogy a lehetőség szerint olyan kormány alakítását segítsék elő, amely energikusan hozzájárul azoknak a függő kérdéseknek az elintézéséhez, amelyek most valósággal megbénítják az ország munkaképességét.

A blokkbeli pártok megegyezése

A két párt közös intéző-bizottságának eddigi határozatairól Haller István kultuszminiszter, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának elnöke, a következőképpen nyilatkozott.

— Egyik párt sem köli magát ahoz, hogy a miniszterelnök személye az ő sorából kerüljön ki, ellenben ragaszkodik hozzá, hogy erőskező politikus jöjjön, aki dirigálni tudja a parlament hangját és munkájának tempóját. Egy másik megállapodás az, hogy a legmesszebbmenő módon biztosítani kell a párt- és blokkbeli fegyelmet, hogy se személyeskedés, se egyéb zavaró incidens ne gátolja a nemzetgyűlés munkáját. Ennek a fegyelemnek minden párttag köteles alávetni magát.

Rubinek Gyula földmivvelésügyi miniszter, a kigazdapárt vezére, így nyilatkozott:

— A két párt között vannak máris bizonyos megállapodások. Ilyen az, mely a közös programra vonatkozik. Ebből következik, hogy a kormányalakításra a siker reményével csak blokkbeli politikus vállalkozhat.

Politikai körök megállapítása szerint minden valószínűség mellett szól, hogy

a miniszterelnök a kigazdapárt valamely vezető tagja lesz.

Legutóbb még szó volt arról, hogy valamelyik pártönkivüli politikus kap megbízást, ezt a ter-

vet azonban ma már elejtettnek tekintik. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában uralkodó felfogás szerint három ilyen politikus jöhetett volna számításba: Apponyi Albert gróf, Bethlen István gróf és Ráday Gedeon gróf. Apponyi máris kijelentette, hogy nem vállalkozik, Ráday Gedeon grófot a keresztény nemzeti egyesülés pártjában a legnagyobbfokú bizalmatlanság fogadja, a Bethlen-féle kombináció pedig, amely legtovább tartotta magát, az utóbbi napokban szintén meghiusult.

Hír szerint a két párt között olyan irányu megegyezés van utban, hogy

a miniszterelnökség és a belügyminiszterség a kigazdáknak jut, a többi tárca pedig egyenlően osztotnak

azzal, hogy a belügyminiszterség ellenében az egyik gazdasági tárca a keresztény nemzeti egyesülés pártjára lesz.

A Simonyi-kormány minisztertanácsa

A Simonyi-Semadam kabinet tagjai ma délben minisztertanácsra ültek össze, amelyen folyóügyeket intéztek el.

A nemzetgyűlési pótválasztások Hajdúmegyében

Tegnapra és mára volt kitézve a hajduböszörményi, hajdusoboszlói és nádudvari kerületekben a nemzetgyűlési pótválasztás. A választási harc mind a három kerületben nagy erővel folyik, a szavazás mindenütt csak ma este nyolc órakor ér véget és így a végleges eredmény csak holnap lesz ismeretes. Távirati és telefonjelentések szerint azonban a választó-kerületek hangulata után ítélve, két mandátum sorsa már eddig is eldőltnek tekinthető.

Hajduböszörményben minden valószínűség szerint tasnádi Kovács József dr. keresztény nemzeti (Friedrich-) párti jelöltet választják meg Bethlen István gróffal szemben, aki pártönkivüli programmal lépett fel. A nádudvari kerület mandátuma alighanem Kiss Ferenc kigazdapárti jelöltnek fog jutni. Jámbori Kálmánnak, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának jelöltjével szemben.

A legkevésbé tisztázottak az esélyek a hajdusoboszlói kerületben, ahol Czeglédi Mihály dr. kigazdapárti és Dáner Béla keresztény nemzeti egyesülés párti jelöltek mögött szinte egyenlő erős tábor áll.

Nyiregyházaáról jelentik: A nyiregyházi kerületben nemzetgyű-

lési képviselővé egyhangulag megválasztották Dvorcsák Győző pártokivüli jelöltet, a hazafias tót párt vezérét, miután ellenfele, Paulusz Márton kisgazdapárti jelölt visszalépett.

A vidéki kereskedelem válsága

A debreceni nagykereskedők és a központi árvizsgáló bizottság

A debreceni nagykereskedők körében érthető elégedetlenséget keltett a budapesti központi árvizsgáló bizottságnak egyik legutóbbi intézkedése, amellyel a festék, lakk, kence és egyéb vegyiparmányok árát szabályozta. Ez az ármegállapítás azonban nemcsak a debreceni, hanem az egész ország vidéki kereskedelmére sérelmes, mert teljesen megbénítja a vidéki nagykereskedőket s ugyiszólván a fővárosi cégek monopóliumává teszi a szállítást.

A rendelkezés ugyanis csak egyféle nagybani árat enged meg s ezzel arra kényszeríti a vidéki nagykereskedőt, hogy ugyanazon az áron engedje át az árut a viszonteladónak, mint ahogy Budapestről beszerezte. A vidéki nagykereskedőnek tehát nemcsak a tisztességes kereskedői haszonról kell lemondania, hanem a szállítási költséget a sajátjából kellene ráfizetnie.

Ilyen körülmények között a vidéki nagykereskedő nem szállíthat árut, kénytelen ezt teljesen átengedni a budapesti vállalatoknak. A központi árvizsgáló bizottságnak semmiesetre sem lehet célja, hogy a fővárosi kereskedőket jogtalan előnyhöz juttassa a vidéki kereskedelem rovására s ezért a vidéki kereskedők mozgalmat készülnék indítani, hogy a sérelmes rendelkezést revízió alá vegyék. Ez már csak azért is szükséges, mert valószínű, hogy ezt az intézkedést több hasonló követi s akkor a vidéki nagykereskedelem súlyos válságba jut.

A mozgalom ennek akar eléje vágni azzal, hogy a sérelmeket illetékes helyen szóváteszi. A mozgalomhoz — értesülésünk szerint — a debreceni nagykereskedők is csatlakoznak.

Frank Sándor

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.
(Magyar kávéházzal szemben.)

Tavaszi felöltők,
kosztümök,
grenadin és opál

blousok
nagy választékban

Olcsó
szabott árak!

A Petőfi-társaság irodalmi ünnepe

Fényes sikerrel ment végbe vasárnap délelőtt a Petőfi-társaság és a Csokonai-kör irodalmi ünnepe, amelyet már hetek óta élénk érdeklődéssel várt Debreczen művelt közönsége.

Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke üdvözölte a vendégeket, majd Császár Elemér, a Petőfi-társaság alelnöke tartott lendületes megnyitó beszédet Pekár Gyula helyett, kit a politikai helyzet a fővárosban maradásra kényszerített.

Ezután Jászai Mari, a Nemzeti Színház művésznője lépett a közönség elé s néhány bevezető szó után elmondta a Szózatot, pathosz nélkül, fenséges egyszerűséggel, de mélyen bugó hangjában annyi fojtott keserűséggel rezzgett, hogy a közönség megrendült lélekkel, könnyes szemmel hallgatta végig, elnémultával pedig elemi erővel tört ki a taps fergetege.

Szávay Gyulának, a debreceni közönség régi kedves poétájának prologusa következett ezután s a közönség most is nagy tetszéssel fogadta a hazafias érzésű, zengő formájú költeményt, amelyet a költő, most már a Petőfi-társaság főtíkára, az ő szokott fiatalos szellemű módján adott elő.

Angyal Dávid professor, akadémiai tag olvasta fel ezután Mohács c. tanulmányát, melyben a tudás mélyen szántó gondolataival és költői érzéssel feltittele élénk a mohácsi vést s a világháborút megelőző idők megdöbbentően hasonlatos képét. Lőrinczy György igaz hévvel adta elő a hazaért harcra lelkesítő költeményeit. Szemere György pedig egy finom megfigyeléssel kitűnő, érdekes témájú novelláját olvasta fel. Sajó Sándor Rab magyari című költeményében megindítóan festette messze földön raboskodó magyar véreink szomorú sorsát, mélyen érzett szavai bizonyára mély nyomokat hagytak a hallgatók lelkében.

Császár Elemér alapos irodalmi tanulmányában rámutatott arra a szakadásra, mely költségzetünkben a XX. század kezdetén beállott s kifejezte óhaját, vajha írónk ismét egyesülnének a keresztény nemzeti eszme szolgálatában. Lampérth Géza olvasott fel néhány hazafias költeményt a közönség nagy tetszése mellett. Sebestyén Gyula dr., a Nemzeti Múzeum igazgatója tartott rövid szabad előadást a magyar néphagyományokról s fölhitte a közönség figyelmét a folklóriskitkai gyűjtés nemzeti jelentőségére. Magyaros tüzelt mondott beszédét több ízben szakította félbe a kitörő lelkesedés. Ez a lelkesedés csak növekedett, mikor Oláh Gábor elszavalta »Patkánybűvölő« című vérforraló, lelketrázó ódáját, a pusztuló magyarságnak szívfacsaró, panaszos jajkiáltását.

Még Jászai Mari adta elő Petőfi »Élet vagy halál« című költeményét s e congeniálisan tolmácsolt költemény hatalmas hangjaival szívében ostromolt el az előkelő közönség, melynek soraiban ott láttuk Hegedűs Pál tábornokot, Szomjas Gusztáv főispánt, Keil Elemér ezredes ténparancsnokot, Márk Endre polgármestert, az egyetemi tanári kart és városunk számos egyéb kiválóságát.

Az ünnepi ülés után a Csokonai-kör lelkes hangulatban lefolyt lakomán látta vendégül a fővárosi írókat és művészeket.

Az irodalmi ünnep falkalmából a Petőfi-társaság vezetősége a következő sorokat intézi Debreczen közönségéhez:

A Petőfi-Társaság hálás köszönetét nyilvánítja Debreczen város közönségének és sajtójának azért a Debreczen jó nevéhez méltó magatartásért, mellyel a Társaság hazafiai és kultúrtokekvését megértve és magáévá téve, a Társaság által rendezett debreceni irodalmi ünnepet oly fényessé és feledhetlen emléküvé avassa.

Fogadják Debreczen város közhatósági vezetői, társadalmi és kultúrtenyezői s kiemelt szerepben az ünnep rendezési eselőkészítési munkáját testvéries szeretettel és buzgósággal végző Csokonai-kör megítéző, lekötelező, a Petőfi-Társaságra dicsőséget hozó s a Petőfi-Háznak anyagi erősítést nyújtó járadósaikért a Társaság tisztelettel és szeretettel teljes köszönetét.

Debreczen, 1920. június 28.

Dr. Császár Elemér,
alelnök.
Szávay Gyula,
főtíká.

Ötholdas birtokokat juttat a város a kisembereknek

Megirtuk már, hogy a város a 670 holdas szikgáti Cserépvetőtelepen szennyvíztisztító telepet, kertészeti mintatelepet, szakiskolát, valamint egy 75 holdas mintagazdaságot akar berendezni. Miután azonban a tervek megvalósítására csak hosszab idő múltán kerülhet sor, a birtokot ideiglenesen újból bérbeadják 100 hold terület kivételével, amit a tejjgazdaság bérletéhez csatolnak.

A hírlapi közlemények kapcsán a lakosság körében az az óhaját nyilvánult meg, hogy a város a belterületéhez közel fekvő birtokot ne adják egy tagban bérbe, hanem osszák fel apróbb parcellákra, hogy a szegényebb embereknek, különösen a fixfizetésű alkalmazottaknak is módjuk legyen a gazdálkodásra.

A mai tanácsülésen határozott formában is szönyegre került ez az óhaját. A tanács igyekszik kielégíteni a jogos kívánságot s ezért határozathozta, hogy a tejjgazdaság által igényelt 100 holdas és az ottlevő tanyagazdasághoz csatolandó 200 holdas birtokrész mellett a fönmaradó 370 holdnyi területet öt holdas parcellákra osztva adja bérbe az arra jogosultaknak.

A kérdés mielőbbi megoldása az előrehaladott gazdasági idényre való tekintettel nem tűr halasztást s ezért a tanács megbízta Pethő Lajos városi mérnököt és Vadász Emil gazdasági intézőt, hogy a parcellázás tervét sürgősen készítsék el és legkésőbb július 15-ig terjesszék a tanács elé. A tervek alapján a bérleti hirdetményt még július hóban közzé teszik.

— **Gazdaközönség figyelmébe.** A természetrendelt végrehajtási utasításának 1. §-a értelmében minden termelő köteles f. é. június hó 27. és július 3. napja között a Csapó-utca 15. szám alatti városi lisztirodában bejelenteni, hogy az 1919—20. gazdasági évben hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Felhívjuk a gazdaközönséget, hogy ezen határidőn belül bejelentési kötelezettségének saját ér-

dekében annyival is inkább tegyen eleget, mert a bejelentés elmulasztása esetén kihágási eljárásnak teszi ki magát. Aki valótlan adatot jelent be, illetve bevetett területének egyrészt elhallgatja, az eltitkolásból javára mutatkozó gabonakülönbözletnek kétszeresét, még pedig ennek fele részét minden térítés nélkül köteles beszolgáltatni, emellett büntetőjogi felelőssége érintetlenül marad. Aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, olybá tekintendő, mintha bevetett egész területét eltitkolni akarta volna. Debreczen, 1920 június 28. Közélelmezési ügyosztály.

A bojkott

Bécsi követünk felvilágosításai a szakszervezeteknek — A csehek és a bojkott

Budapest, jun. 28. A kormány ma hivatalos értesítést tett közzé arról, hogy megbízta Gratz Guszláv bécsi magyar követet, hogy a nemzetközi szakszervezetek küldöttjeit világosítsa fel, hogy azok az adatok, melyekkel a bojkott-határozatot megindokolták, a valóságos tényeknek nem felelnek meg, egyúttal hozza tudomásukra azokat az intézkedéseket, melyeket a magyar kormány már a bojkott életbeléptetése előtt Magyarországon a jogrend biztosítására tett. A hivatalos jelentés szerint a magyar kormány nem gondol arra, hogy a szakszervezetek küldöttjeinek felvilágosítása céljából külön küldöttet küldjön Bécsbe.

Budapest, jun. 28. Csehország részéről még nincs hivatalos értesítés arról, hogy a munkásság csatlakozott-e a bojkotthoz vagy sem. A cseh kormány nem adott ki semmiféle hivatalos utasítást, azonban magánjelentések szerint a határon való átkelés nincs biztosítva, mert ha hivatalosan nem is rendelle el a cseh kormány a zárlatot, türi, hogy a vasúti és hajómunkások a személy- és áruforgalmat megnehezítsék, sőt teljesen lehetetlenné tegyék.

Télre kiépül a guti iparvasut

A máv. üzletvezetőség rendelkezésre bocsátja a szükséges anyagokat

Többbizben rámutattunk már, hogy a tüzfiaellátás biztosítása miatt milyen nagy fontosságú érdeke a város lakosságának, hogy a 7000 holdas guti erdőséget a forgalomba bekapcsoló iparvasut még ez év folyamán kiépüljön.

Mint hogy a debreczen-nyírbátori helyi érdekű nem tudja végrehajtani a szárnyvasut szerződésileg vállalt kiépítését, a város kénytelen a halápi iparvasutat hat és fél kilométeres hozzatoldással az erdőségig vezetni.

A szükséges anyag hiánya folytán a kereskedelmiügyi miniszter megígérte, hogy ez irányban utasítani fogja a debreceni máv. üzletvezetőséget. Érdeklődtünk az üzletvezetőségnél és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Schindler Géza üzletvezető már kérdést intézett a városhoz, milyen anyagok szükségesek a kiépítéshez?

Az üzletvezetőség mindent megtesz, hogy az építkezés befejezését még ez évben lehetővé tegye, amit megkönnyít az, hogy elegendő mennyiségű, nélkülözhető anyag áll rendelkezésre.

Már mindenki tudja, hogy a Grünwald cipőüzeme a legjobb cipőket gyártja. Aki onnan vásárol, az sohase károsul. Tessék oda menni, Egy pár cipőt venni,

Ha nem volna készen, Megcsinálják méret után szépen.

Grünwald cipőüzeme

Sas-utca 4. szám.

Gerő és Létai bankigazgatókat szabaddá helyezik

Jellinek Morton Kolozsvárról van?

Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti büntetőtörvényszéken Sipler Jenő dr. vizsgálóbíró vasárnap délelőtt hirdette ki határozatát a Jellinek Morton-féle valutaeset ügyében letartóztatott Gerő Vilmos dr. és Létai Gusztáv bankigazgatók előtt. A vizsgálóbíró végzése a két gyanúsítottat szabaddá helyezi.

A rendőrségen ma megjelent egy bécsi kereskedő és bejelentette, hogy egy barátja Kolozsvárról Bécsbe érkezett s ez elmondta neki, hogy Jellinek Mortonnal találkozott Kolozsvárról. Jellinek egy levelet is küldött, amelyben pénzt kér családjától és egyezzkék ki feleivel. A rendőrség most ebben az irányban is folytatja a nyomozást.

Az Általános Forgalmi Bank közgyűlése

Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság e hó 27-én, vasárnap tartotta Wessprémy Zoltán ny. főispán elnöksége alatt XIV. évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés az előterjesztett mérleget és jelentést jóváhagyta, az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta és elhatározta az 1919. üzletévre kimutatott 976.400 korona tiszta nyereségből, illetve az alapszabályszerű levonások után fennmaradó összegből 20.000 darab részvény 13. számú osztálykiszelvényeinek f. hó 28-tól kezdve 20 koronával leendő beváltását és a tartalékalapnak 250.000 koronával való javadalmasítását. Jótékonycélokra pedig 20.000 koronát szavazott meg.

Az igazgatóság ama indítványát, hogy a múlt év haszoneredményéből a háború szerencsétlen sújtottjai és pedig különösen a debreceni hadi-övezetek, hadiárva és hadirokkantak részére egy 50.000 koronás alapítvány létesíttessék, a közgyűlés élénk tetszéssel magáévá tette és a javaslat keretében a módosítások megállapításával az igazgatóságot bizta meg, kimondva, hogy a hazafias és emberbaráti célok támogatásának szolgálatában miként a múltban, úgy a jövőben is lehetőleg az első sorban kíván helyet foglalni.

Végül elfogadta a közgyűlés az előterjesztett alapszabály-módosításokat, megválasztotta az igazgatóság és felügyelő-bizottság eddigi tagjait három, illetve egy üzletét tartanára.

A Debreceni Faipar Rt. közgyűlése

A Debreceni Faipar részvénytársaság fűredi Szabó Lajos elnöksége vasárnap tartotta meg rendes közgyűlését. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének felolvasása után a közgyűlés elhatározta, hogy az elért 198.865 korona tiszta nyereségből a tartalékalapba 45.000 korona utaltassék, a részvénykiszelvény f. hó 28-tól kezdve 30 koronával, az élvezeti jegyek szelvényei 10 koronával váltassék be, jótékony célokra 5000 korona fordíttassék, a fennmaradó 5440 korona pedig új számlára vitessék elő.

Az igazgatóság javaslatára az alapítványnak 1.500.000 koronára való felmentését a közgyűlés elhatározta s ebből folyólag az alapszabályokat részben módosította.

A felügyelő-bizottság mandátuma lejárván, a közgyűlés a vállalat eddigi felügyelőtagjait és Galambos Sándort (új) megválasztotta.

Törökország nem fogadja el a békefeltételeket

Thraciáról és Szmyrnáról nem mond le

Páris, jun. 28. (A M.T.I. szikratávirata.) A török békeküldött-ségnek a békefeltételekre adott válaszában szombaton vette át a külügyminisztérium. A »Petit Parisien« szerint a válaszból De-mad Ferid pasa nagyvezér elfogadhatatlannak nyilvánítja a békeszerződésnek Thraciára és Szmyrnára vonatkozó feltételeit.

Amsterdam, jun. 28. A Timesnek jelentik Konstantinápolyból: A párisi török békeküldött-ség azt az utasítást kapta,

hogy ne írjon alá olyan békeszerződést, amely Thraciát és Szmyrnát elszakítja az országtól. Törökország ellenzi azt is, hogy a Dardanel-lék igazgatására olyan nemzetközi bizottságot küldjenek ki, amelyben Törökország nincs képviselve. Törökország kész elismerni a Kisázsiaiban alakult új államokat, de tiltakozik az ellen, hogy a Fekete-tengeri kikötőket Örményországnak ítéljék oda.

Felhívás.

Magyar írók Hazért című, a magyár nép lelkiéletéről, gondolkodásáról, fájdalomáról, hősiességéről könyveket adnak ki. Területi épségünkért emelik fel illetékes helyen szavokat.

E nagy munkában, hazafias érzéstől áthatva, mindnyájunknak ki kell vennünk a magunk részét. Be kell bizonyítanunk, hogy csak akkor lesz itt valódi béke, csak úgy lehet ismét viruló élet, ha minket környező kisebb és nagyobb hatalmasságok igazainkat felismerik és jogos kíván-ságainkat teljesítik.

Milliók szellemi munkája és filléreinek áldozata kell e nagy célra. Minden jó hazafi annyit adjon, amennyit tud.

Debrecen népe! Jöjjetek és adjatok! Áldozatotok nyomán Isten áldása jön!

Debrecen, 1920. június 23.

Márk Endre,
udvari tanácsos, polgármester.

Két veszedelmes betörő letartóztatása

A feleség mint főjelentő

A debreczeni rendőrség néhány nappal ezelőtt ajánlott levelet kapott, amelyben érdekes dolgokat hoztak a rendőrség tudomására. A levél feladója, Kamilli Dániel mezőcsati asszony a levélben elmondta, hogy férje, Kamilli Dániel olasz hadifogoly, egy Frankini nevű emberrel szövetkezve, ki akarja rabolni az Arany Bika-szállót.

A rendőrség a két embert elfogta. Mind a ketten beismerték, hogy a betörést tényleg ők tették. Sejtették, hogy a szálló igazgatósági irodájában nagyobb összegű pénzt őriznek a pénzeszekrényben, ezért elhatározták, hogy ide behatolnak és a pénzeszekrényt feltörik.

Mielőtt a betörést végrehajtották volna, Kamilli Dániel hazautazott Mezőcsatára a feleségéhez megnyugtatta, hogy a közeli napokban sok pénzhez fogják jutni, mert betörnek a debreczeni Arany Bika-szállóba, hát csak várjon csöndesen. Közvetlenül ezután azonban a betörő összeveszett a feleségével, amire az asszony levélben főjelentette férjét a rendőrségen.

A rendőrség házkutatást tartott Frankiniak Bercsényi-utca 9. szám alatti levő lakásán, ahol egész társzékére való lopott holmit és nagymennyiségű fessző vasat, álkulcsokat és egyéb betörő-szerszámot találtak. Az elfogott betörők beismerték, hogy május elején ők törték be Radetzky József városi hivatalnok pincéjébe, ahonnan mintegy 4000 korona értékű különböző ingóságok vittek el. Ők törték fel június 9-én Nyíri Lajosné

Luther-utca 9. szám alatti lakás kamráját is, ahol 3500 korona értékű ruhaneműt találtak, másnap Szabó Sándor Nyil-utcai lakostól vittek el mintegy 8000 korona értékű ingóságot, Vass Imréné padlásáról pedig 10.000 korona értékű fehéreneműt. Utolsó betörésüket június 24-én követték el, amikor Kiss Gáborné és Dalmi Károlyné Olajútóbeli lakosoktól vittek el nagyobb mennyiségű ruhaneműt.

A két betörőt a rendőrség letartóztatta, a legközelebbi napokban átadják őket a királyi ügyészségnek.

Apróságok a nagyszasszonyról

A Nemzeti Színház nagyszasszonya, Jászai Mari, az idén már másodszer járt Debreczenben. Először a Területvédő Liga díszelőadásán lépett föl, Pekár Gyula »Magyar« című drámái jelenetében. A nagyszasszony akkoriban élvezte az egyik debreczeni tejesarnokba, ahol a tulajdonos nő persze a lelkét is majdhogyan eleje nem rakta a nagy művésznőnek, aki ösztönös beavallotta, hogy Budapestben bizony már évek óta nem jutott olyan pompás tejeskávához, vajhoz és kakaóhoz, mint Debreczenben. A leskes tulajdonos nő hatalmas csomagot állított össze utra-valónk a nagyszasszony számára, aki Budapestről szép levélben mondott ezért köszönetet s megírta, hogy még fővárosi ismerőseit is a debreczeni csomagból vendégelte meg.

Most, hogy a Petőfi-társaság vasárnap délelőtti előadására a nagyszasszony újból Debreczenbe érkezett, a vonattól egyenesen a tejesarnokhoz hajtatott, ahol pompás uzsonnával verte el az ut fáradalmait. A tejesarnok üvegablakai előtt egész kis csöndület sokasodott össze a nagy tragika rajongóiból, akik áhitattal csodálták, milyen friss erőnek és egészségnak örvend még ma is a nagyszasszony.

A vasárnap délelőtti előadásán a Bika dísztermében páratlanul meleg ünnepiesen részesítették a nagy művésznőt. A szünni nem akaró tapsvihar után gyönyörű hatalmas csokrokat nyújtottak át neki tisztelői. A fiatalok sorfalat állt, mialatt a nagyszasszony elhagyta diadala színhelyét.

Eljén Jászai Mari! Eljén Jászai Mari! — ez a kiáltás zúgott, zengett mindenfelől a fiatal ajkakra.

A nagyszasszony megállott az ajtóban és a meghatottságtól elfuló hangon felelte:

— Ti éjjetek, édes gyermekeim! A jövő generáció éljen!
Meghatón szép jelenet játszódott le ezt megelőzőleg, mikor a nagyszasszony Petőfi »Élet vagy halál« fulmináns versét szavalta leirhatatlan hatás mellett. A Csokona-társaság egyik tagja, aki az illusztris vendégekkel együtt az emelvényen foglalt helyet, a látnoki erejű szavak hatása alatt, amelyek olyan híven találnak a mai helyzetre is, sírva

fakadt. A szavaltat után a galambbész öreg úr megindultan lépett a nagy művésznőhöz és rémögő hangon mondta:

— Egy öregember köszönni önnök ezeket a könnyeket, nagyszasszonyunk. Nem szégyenlem őket!

Uri keletgyét,
Inget, nadrágot, gallért
és zsebkendőket készít
HERMAN NÁNDOR
Hatvan-utca 31. szám.

A Kolecag-kormány tagjainak halálos ítélete

Moszkva, jun. 28. Omskból jelentik, hogy a volt Kolecag-kormány tagjainak a haditörvényszékhez benyújtott kegyelmi kérvényet elvetették. A halálos ítéletet golyóval hajtják végre.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma a keddi ünnep miatt csütörtökön reggel jelenik meg.

— A körletparancsnok fogadó-napjai. Hegedűs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magánegyházak részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadóiidőn kívül Hegedűs Pál tábornok senkit sem fogad.

— Emelkedik a korona árfolyama. Budapesti tudósítónk jelenti: A tőzsdei magánforgalomban élénk érdeklődés nyilvánult meg Salgó, Magyar hitel és a házőrzési papírok iránt. A valutapiac a koronának a rüchli piacon tegnapi 3-90-es jegyzése után igazodott és ennek következtében némi árlányulás állott be. Márka 4-45, dollár 126 koronáért cserélt gazdát.

— Révész Imre beiktatása. Vasárnap iktatták be ünnepélyesen hivatalába Révész Imre volt kolozsvári teológiai professzort, az Arpad-téri parochia új lelkesítő, akil még januárban hívott meg Zih Sándor örökébe a debreceni református egyház egyhangú bizalma. Az új lelkesítő a Nagylemplomban tartott istentisztelet keretében mondta el beköszöntő beszédét. A református társadalom színe-java hallgatta meg a kitűnő szónok gyönyörű imáját és mély gondolatokban gazdag nagyszerű beszédét, melyben az új lelkesítő — mint mondta — önarcképet öhajtott adni, megjelölve azokat az elveket, amelyek szerint a reá bizott gyülekezet lelki gondozását teljesíteni fogja. A beköszöntő beszéd mély hatást keltett a hívek lelkében. Az istentisztelet után a presbitérium ülésén hivatalosan is beiktatták Révész Imrét parochiájába.

— A város donációs földje. Debrecen város közgyűlése a múlt hónapban 40 katasztrális hold földet ajánlott föl Horthy Miklós kormányzóknak a nemzeti hadsereg vitézeinek jutalmazása céljából. A közgyűlési határozatot jóváhagyás végett ma terjesztették föl a belügyminiszterhez.

— Huszár Károly Párisban. Versaillesből jelentik szikratávirón: Huszár Károly volt miniszterelnök, aki uton van Amerikába, Párisba érkezett.

Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjárműk, golyós csapágyak minden méretben.

Gazdasági gépjárműk állandóan raktáron.

Értesítés. Molnár László, Agárdi-u. 9. számú lakos.

Vértessy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

Tisztelettel
Grünwald-cipőüzem
Sas-utca 4. szám.

394 reklám-szöveg érkezett a Grünwald cipőüzembe, a 200 koronás díjat megnyerte

— **Az árvizsgáló-bizottság ügye.** Az árvizsgáló-bizottság a mai napig sem tudott kellő eréllyel megfelelni a rendeltetésének, mert nem volt önálló hivatala és személyzete. Eddig a közlelmezési ügyosztály látta el a bizottságot helyiséggel és munkaerővel, de ez a megoldás csak ideiglenes lehetett. A bizottság elnöke, **Kazinczy Gábor** ma délelőtt tárgyalásokat folytatott ez ügyben **Huberth Ottó** dr. kormánybiztos-főispánnal. A tárgyalások eredményeként az árvizsgáló-bizottság rövid időn belül külön helyiséget és megfelelő hivatali szervezetet kap.

— **A zeneiskola államsegélye.** A városi zeneiskola egy régebbi megállapítás folytán még ma is csak évi 5000 korona államsegélyt kap a közoktatásügyi minisztériumtól. Mint hogy a zeneiskola főtartása ilyen kis államsegély mellett súlyos deficitet jár, a tanács a segély jelentékeny összegre való felemelést kérte a közoktatásügyi minisztertől.

— **A szokolisták ünneplik a sarajevói gyilkosokat.** Sarajevóból táviratozzák: Ferenc Ferdinánd főherceg és Zsófia hercegnő gyilkosainak, Principnek és társainak földi maradványait a jelenleg Prágában időző szokolisták június elsején Theresienstadtól ünnepi menetben Prágába vitték át, ahonnan Jugoszláviába fogják szállítani. Eredetileg úgy tervezték, hogy az exhumálást a virágmezei csata évfordulóján hajlják végre.

— **Új iparosok.** A mai tanácsülésen a következő debreceni lakosoknak adtak iparengedélyt: Csere István kefékötő, Kiltányi Sándor közműves, Fülöp János kefékötő, Koronay Imre fuvaros, Paliczky László hentes, Papp József hentes, Szakács László cipész, Marosán Demeter cipész.

— **Ideiglenesen fölemelik a világitási vállalat nyugdíjait.** A közvilágítási vállalat nyugdíjintézete kérelmet terjesztett a város elé, hogy a folyton növekedő drágaság miatt a vállalat nyugdíjigogosultjainak illetményeit emeljék föl a január 1. óta élvezett havi nyugdíj kétszeresére. A jog- és pénzügyi-bizottság mai ülésén kimondta, javasolja, hogy a közgyűlés a kért emelést a július 1-től december 31-ig terjedő hat hónapra ideiglenesen adja meg.

— **Só kiosztás.** A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 6. (hatodik) számú szelvényeire fél kg só vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. Egy kg só ára kilenc korona.

— **Eljegyzés.** Braun Lillykét eljegyezte Braunstein Béla Nyirbátorból. (Minden külön értesítés helyett).

— **A plarista rendház átférja a lakshivatalat.** A vörös uralom ideje alatt a debreceni lakshivatal március 29-én lefoglalta a Varga-u. 2. sz. alatti kegyesrendi ház több szobáját és szeptember 29-ig használatban is tartotta. A kegyesrendi ház beadványt intézett a városi tanácshoz és kérte, hogy állapítsa meg az elfoglalt helyiségekért járó lakbért és a rongálások, butorszállításokért járó kártérítés összegét, 3900 koronát. A tanács annak idején felvilágosító jelentést kért ezügyben a lakshivataltól, amit mindeddig nem kapott meg. A tanács most újból felhívta a lakshivatalt, hogy 8 nap alatt okvetlenül tegyen jelentést.

— **3000 hadifogoly a Névéba futt.** Kopenhágából táviratozzák: Egy helsingforsi hír szerint egy 8000 tonnás bolsevik hajó június 1-én a Néván elsüllyedt. A hajón 3000 osztrák, finn és angol hadifogoly volt, akik a hajó személyzetével együtt mindnyájan elpusztultak.

— **Megmarta a veszett eb.** Jóny László 14 éves fiút egy veszettkutya megharapta. A sérült fiút fölküldték a budapesti Pasteur-intézetbe kezelés céljából.

— **Lopás.** Özvegy Szénássy Lászlóné nyugalmazott hivatalnoknő feljelentést tett a rendőrségen, mert Simonyi-utí villája terraszáról ismeretlen tettesek az éjszaka folyamán elloptak egy asztalt, több széket és egy pár apróbb dolgot, összesen mintegy 3000 korona értékben. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Ujtás a vasuti árufuvarozás terén.** A napokban nyílik meg Debrecenben (Verbőcy-u. 2. sz. alatt) az Ullman és Seligmann budapesti szállító cég debreceni fiókja. A cég azt a fontos ujtást szándékozik bevezetni, hogy a darabáruk továbbítása céljából Budapestről és Wienből Debrecenbe és viszont Debrecenből a fentebb említett városokba kísérettel ellátott gyűjtőkocsikat fog közlekedtetni. A kocsik kísértése minden esetre csökkenteni fogja az áruk dézsmálását, ami igen üdvös lesz, mert a szállítófelek az árulopásokból kifolyólag óriási árokat szenvedtek. A cég különben foglalkozik a szállítmányozási és fuvarozási szakma minden ágával.

— **Üzenet Kolozsavárról.** Könlönte Gézáné Hajó-u. 9. Weintraub Márton Bethlen-u. 13. Stepper Károly vasutigazgató. Sándor László Török Bálint-u. 2. Aszódi Mórné József kir. herceg-u. 39. Szabó Lajosné Török Bálint-u. 5. rokonaitól Kolozsavárról üzenet hoztam, folyó hó 29. és 30-án délután 4 órától 6-ig található vagyok a kiadóban.

— **Az amerikai segítőakció** Budapesten működő gyermekjóléti bizottsága, amely 1919 október 13-án kezdte meg működését Budapesten Gardner Richardson amerikai kapitány vezetése alatt, most teszi közzé jelentését eddigi munkálkodásáról. Az amerikai bizottság jelentése részletesen foglalkozik Magyarország helyzetével, kimerítően ismerteti a gyermekélelmezési akciót, meghatározott szavakkal festi az általános, de különösen a gyermeknyomort, ismerteti az amerikai élelmiszer és ruhasegíttség mennyiségét, szétosztását, valamint a magyar kormány által rendelkezésre bocsátott élelmiszerek mennyiségét és elosztását is. Különösen figyelemre méltó a jelentésnek az a része, amely Magyarország általános helyzetét ismertelve megállapítja, hogy az ország sokkal többet szenvedett a háború után, mint a háború alatt. Az ingadozó Károlyi-kormány után következett a kommunizmus — mint a jelentés mondja — rettenetes következményeivel és a kommunizmus által előidézett anarchikus állapotot követte a román megszállás. Amit a kommunisták részletekben el nem vitték, azt a románok egyszerre elvették. Csakhogy amit a kommunisták vettek el, az végeredményben is az országban maradt, amit azonban a románok vittek el, az örökre el-

hagyta Magyarországot. Már pedig a románok nem voltak válogatósak és hosszú tehervonatokon szállították el az élelmiszereket, ruházati cikkeket, gépeket, telefon- és távírdafőlszereléseket, sőt kórházi főlszereléseket, ágyakat és általában mindent, ami elmozdítható volt. Még a román megszállás alatt kezdte meg működését az amerikai bizottság, úgy amint azt Belgiumban is csinálta a háború alatt. Itt most a magyarok kapták az élelmiszert a belgák helyett, a megszálló csapatok pedig nem németek, hanem románok voltak. A bizottság jelentése azt is megemlíti, hogy a bizottságnak igen nagy munkájába került, hogy az amerikai élelmiszert a román katonák elől megmentse.

— **Felhívás.** A rendőrség felszólítja mindazokat, akik ez évi március 11-ike óta a lebontott Demke és Salvator barakk-kórházak anyagából valamit vásároltak, hogy tanukihallgatás végett okmányaikkal felszerelve jelentkezzenek a rendőrségen, I. em. 63. szám alatt.

— **200.000-nél több menekültől kell gondoskodni.** Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

— **Brammer-féle szövetek** fekete, sötétkék és különféle színekben. Costüm, ruha- és köpenyekelmék a **Béke Áruházban Csapó-u. 16.** A helybeli tisztelt vásárló közönséget saját érdekében kérem, hogy becses látogatásait csak a délutáni órákban 3-6 óráig sziveskedjenek megtenni.

— **A nagyerdei játéktanolyamra** beiratkoztak pénteken reggel 9-kor gyűlekezzenek a Csokonai-kerthben. Jelentkezést még elfogad **Kolos Rákóczi-utca 23.**

— **Kinek sok pénze nem futja,** „Sas”-utcaba vezet utja. Ki jó cipőt akar venni, annak Grünwaldhoz kell menni. Tisztességes üzlet-ember, ki cipőjén sokat nem nyer, csekély haszon nagy forgalom, ez az üzleti jutalom. Grünwald cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek** Kupfer és társánál Kistenplom-bazár.

— **Olasz Girardi szalmakalapok** 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban Frank Edénél, megyeház mellett.

— **Szünidei társalgási tanfolyamok** (német, francia, angol) felnőttek és az ifjúság számára. Rose nyelviskola, Széchenyi-u. 42.

— **Harisnyakötő gummí, gummi-harisnya mérték után.** Nadrágtartó, vizelet tartó, női pessarium, olla, Nerverip, hőmérő, jégtömlő, gummi-párna, gyermek gummí, szülészeti vatta, sérvkötő, haskötő Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Már nem Péterfia-u. 53.,** hanem Rákóczi-utca 23. szám alatt alakítom újjá rossz nyakkendőit.

— **Vízvezetési és csatornázási** munkálatokat készít Gyenes, Miklós-utca 29.

— **Verner divatházba** érkeztek újabban szövetek, selymek, batistok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

— **Végh Gyula szűcs** elsőrangú modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó heraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

— **A KÖZALKALMAZOT-tak** pénzének visszafizetéséhez szükséges kérvénynyomatvány 1 koronáért kapható Hegedűs és Sándor r.-t. papirkereskedésében Piac-u. 34. Főposta mellett.

— **Altöldy Károly** tánciskolájában a szünidei tanfolyam június hó 1-én kezdődik. Beiratkozások: Péterfia-utca 2. sz.

— **Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít **Földvári** elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

— **Dr. Eisler Géza** bőrgyógyász, külföldi tanulmányjáról hazaérkezve, rendelését József kir. herceg-utca 29. sz. alatt megkezdte.

— **A házasság.** Gyakorlati, társadalmi és jogi megoldások a szükséges beadványokkal. Irta: Varga István dr. ügyvéd, tanár. Az igen vas-kos könyv ára 30 korona. Kapható Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvkereskedésében.

— **Hoffer Sándor** bankbizományi irodája Ferencz József-ut 58. szám alatt.

— **Szülők figyelmébe!** A közelgő tanévre egyes tankönyvekből nagyobb hiány lesz, miért is előnyös már most előjegyeztetni a tankönyveket Gárdos könyvesboltjában (püspöki palota).

— **Puch-kerékpár,** új és használt, külső és belső gummí, gummi-ragasztó, szelepgummi érkezett Molnár Testvérekhez. Debreczen, Egyház-tér 2. sz.

— **Valódi angol horgolt nyak-kendők** gyönyörű színekben 160—180— és 250 koronáért Frank Edénél megyeház mellett.

— **Férfi fehérművek** kitűnő minőségekben, puha gallérok különféle színekben Frank Imrénél, Piac-utca 43. Szolid szabott árákból menekülteknek és tisztviselőknak árendmény.

— **Vert hadak nyomában...** (A székely hadosztály dicsőséges története) verses elbeszélés 6 részben. Irta: Szilágyi Béla, székely főhadnagy, ára K 33.—. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkiadóhivatalában.

FRICZI kalap-szalokban a legnagyobb nyári kalapvásár megtekinthető. **Olcso szabott árak. Városházával szemben**

színház.

Vigszínház.

Kedd: Pally Anna, a m. kir. Operaház táncprimadonnájának és társulatának vendégjátékával. Tisza Karola és Vizvári Elza felléptével. Stambul rózsája, operett. Szerda: Stambul rózsája, operett. Csütörtök: Farsang tündére, operett. Péntek: Bakoss Sarolta felléptével. Cigány, népszínmű. Szombat: Bukov, a székelyek hóhéra, dráma. Vasárnap délután: Stambul rózsája operett. Este: Bukov, a székelyek hóhéra.

— **A színházi iroda hírei.** — *Pally Anna, a m. kir. Operaház táncprimadonnája* és társulata ma a Vigszínházban vendég szerepel a Stambul rózsája operett előadásának keretében. Főszereplők lesznek Tisza Karola, Vizvári Elza, Szokolai és Kormos. E jelentéssel kétségtelen a közönség előtt, hogy a szezon kimagasló előadásáról van szó, melyben a táncművészet káprázatos szépségei, keleti táncokkal, a népszerű primadonna, Tisza Karola hájos Midillije és Vizvári Elza új énekesnő bemutatkozása kerül egy csokorban a színpadra. Emelt helyárak. Jegyelővét.

— **Színházi hírek.** Csütörtökön Tisza Karolával a Farsang tündére operett újdonságot adják.

Mindenféle írásmunkát gyorsan és pontosan több példányban is előállít és sokszorosít Szabó Zoltán és Társa írógépvállalata Debreczen, Ref. püspöki palota.

Gallérok, kezelők KONCZ kétféle és vegyesítő **Arany János-utca 10.** és férfi ingek tisztítását, vasalását ismét kifogástalanul oo eszközlő 10-14 nap alatt maximális árak mellett oo Felvételi iroda az udvarban

Bakoss S. Ella, debreceni urileány pénteken lép fel a Cigány népszínházban. Szombaton és vasárnap kerül színre Bukov, a székek hóhéra című dráma, mely az oláhok erdélyi kegyetlenségeit ismerteti egy hatásos dráma keretében.

Silvio Zambaldi világhírű »Forró vágyak« című regényét mutatja be az Uránia, a főszerepben Lina Pellegrini elsőrendű alakítást nyújt.

Aranyifju, dráma 5 felvonásban, amerikai film és az »Elmebajnok« című vígjáték Ham főszereplésével, a mai műsor az Apollóban.

SPORT.

Bajnoki mérkőzés

DTE—DEAC 1:0 (1:0)

Szépszámu és intelligens közönség előtt folyt le ez a mindvégig izgalmas és faire mérkőzés, mely a kéksárgák minimális győzelmével végződött.

A DTE kezd és a DEAC még alig ér labdához, mikor Darvas süvítő lövése már a hálóban van. Ujrakezdet után Tárkányi 4 méterről a kapu kezébe lövi a labdát, majd a kapufa menti a DTE-nek egy védhetetlennek látszó lövését. Ezután a DEAC lábrakap és egyenlő ellenfelek változatos, erős mezőnyjátéka folyik egészen a mérkőzés végéig.

Káldy (DMTK) kissé indiszponáltan, de pártatlanul bírskodott.

DTE II—DEAC II. 3:0 (1:0)

Főlényes, szép játék után győzött a DTE kitűnő tartalékapata a lelkesen játszó DEAC II. ellen. A DTE II. ezen győzelmével befejezte a szövetségi díjmérkőzéseket és a kitűzött II nagy bronzérmel minden ellenfelét legyőzve 10 ponttal megnyerte a bíró volt: Kerekes (DMTK).

DKASE—DNySC 5:0. A DKASE ügértovsenyteri sporttelepén csekély számú közönség előtt folyt le ez a mérkőzés, mely dacára a Nyomdások lelkes és szép játékának, a DKASE nagy gólarányú győzelmével végződött. A DKASE csapatában játszott Sipos, a budapesti Vasasok kitűnő halfjátékosa.

A keddi (ünnepi) football-mérkőzés. Kedden, Péter-Pál ünnepén, délután a KASE ügértovteri sporttelepén a DMTK játszik a DNySC-val barátságos football-mérkőzést.

A Kispesti A. C. Debrecenben. Budapest bajnokságának második helyezettje, a KAC játszik vasárnap délután a DTE csapatával a nagyerdei sporttelepen. A KAC teljes első csapatával jön le és debreceni szereplését sportkörökben hatalmas érdeklődés előzi meg, ajánlatos tehát jegyekről elővételben Blattner órászületében (Kossuth-utca 4.) gondoskodni.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irtá: IVÁNYI ÖDÖN. (95.)

— Oh, ez régi szerelem! Akkor kezdődött már, mikor még Hajnalka az ölemben csücsült s cukor után motozott zsebemben. Tudom. Gyerekség az egész.

— Csalódom. Hajnalka nem gyerek már. Ne felejtse el, hogy keleti vér: örmény. Ez a faj korán fog tüzet s ha egyszer ég: akkor lángol.

— És elmondta, mi történt közöttük.

Kanutra kellemetlenül hatott Fülöp elbeszélése. Mi köze neki a Biás-kisasszonyhoz? Mit avatkozik Fülöp ilyen kényes dolgokba? Bosszankodott erősen, és nem is titkolta. Kelletlenül nézett maga elé.

Fülöp hagyta, hogy bosszankodjék. Nem tagított.

— Nem ez nem gyerekség, barátom! Egy leány szerelme, akinek egy millió forint a hozomá-

nya, soha sem gyerekség... És élesen, hosszan ránézve Kanutra, nyomatékkal kérdezte:

— Nincs a kezdetes urnak szüksége egy millió forintra?

Kanut egy büszke, rendretusító felelettel akarta letorkolni a rokont, aki kezd magának sokat megengedni. De aztán arra gondolt, hogy ez az ember, aki ismeri bajait, tulajdonképp csak javát akarja s buzgalma teszi ily tolakodóvá. Lecsillapítva, de meg is szegényítve a kellemetlen jóakarát által, ennyit felelt csupán:

— Szegény ember vagyok, de nem adom el magamat. Ezt tenném, ha Gridi Biáshoz egy millió forintért vőnek szegődném el. Kérlek, ne beszéljünk erről.

— Ha csak magadról lenne szó, azt mondanám: dixi et salvavi — és a többi. De kedvesem, itt nem csak rólad van ám szó, de édes magamról is. Nem tagadom, önző szempontok vittek rá, hogy ezt a házasságot ajánlatba hozzam. A dolog úgy áll, barátom, hogy te én reám nézve elentsükélet vagy. Mióta Gergely meghalt: uszom, és egyre mindig csak uszom. Még most bírom szuszszal és tempóval, de nem tudom meddig. Vénülök, barátom, erősen vénülök. Elég volt az uszásból. Szeretnék már egyszer biztos talajra lépni. Réad számítottam. Azt gondoltam, hogy te, a miniszter, elég szilárd lámpont vagy. Az ám. Te is uszol, akár csak én. Igaz, hogy jó uszóv az a miniszterség, de többnyire ép akkor veszik el az embertől, mikor sülyedni kezd. És ha te egyszer elsülyedsz, magaddal vinnél engem is. Én pedig szeretnék felszínen maradni.

(Folyt. köv.)

Jégszóda, szalalkáli, fondant, cukorka, rézgalic, raffia és mindenféle fűszer-és gyarmatárakat viszonteladók a legolcsóbban szerezhetik be

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél, **Arany János-utca 8. sz.** Osztrák Magyar Bankkal szemben

Óra- és óraszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

KOHN MÓR.

SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

Gyári főraktár

Fleischer Mór

nagykereskedőnél

HATVAN-UTCA 15. SZÁM.

Száraz akác szerszámfa

akáczforgács

Kemény Béla és Tsa
fűzfá telepen, Posil utca 2. szám

Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, vagy mint készen is kaphatók. Vesszők maradék szövetek...

Sapagyártási vállalat,

Széchenyi-utca 16.

Magas fizetéssel állást nyerhet,

ha a **RECORD** gép- és gyorsíró szakiskolában tanfolyamot végez. **Tandíjak:** Gépírás 1 óra 40—, gyorsírás 1 óra 60—, keresk. tanf. 1 óra 50— korona. Beiratkozás minden nap a ref. püspöki bérpalotában. Minden hó 1-én és 15-én új tanfolyam kezdődik.

RECORD GÉP- ÉS GYORSÍRÓ SZAKISKOLA.

Új zeneművek! MAGYAR DALOK.

- Anyos Laci: Te voltál, te vagy a szentem... K 13:20
- Balázs Árpád: Suttognak a lombok. Ha ragyognak a csillagok... K 11—
- Kurucz-Roboz: Régi nótá. Aki téged egyszer látott 13:20
- Molnár Kálmán: Sirva síró muzsikaszó. — Vigyázz kis-leány... K 13:20
- Balla Géza: Ha elnézem. El-némulta a kisfurulyám K 13:20
- Sassy-Thurzó Nagy: Nincs már nekem puskám. Gyí lo-vam, gyí lo-vam. 2 új kurucz nótá... K 16:50
- Kurucz: Óh csak még egyszer össze jönnék... K 13:20

Kaphatók: Hegedüs és Sándor írod. r-t. könyv- és zeneműkereskedésében.

Kosmetikai intézetemet

Széchenyi-utca 16. szám alól **Staudt-utca 7. szám alól** helyeztem át, kibővítve **hőgyődrászatot és manicur-szalonnát.**

Éltávolító krémekkel, arcborítók, szepilők, májfolttól, pattanást 10 nap alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karvöl legrovidebb idő alatt végleg kiirfom. Arcmasszázs jutányos bérteljes kapható

Fedák, Kürti, Málnás cipőkrémek, fénymáz, gyári főraktár: Fleischer Mór, Hatvan-utca 15.

Marószóda (marosújvári)

Kristálysóda

Kocsikenőcs

Apró gyertya

Szalalkáli

Litofon és mindennemű fűszer, festék és gyarmatáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa

cégnél
Piac-u. 83. és Király-u. 1. sz.

Mindennemű hajmunkákat elvállal

Özv. Mihalkáné h. RANNINGER ISTVÁN

hölgyfodrász Iskola-utca 8.

Árubeszerzést és elhelyezést minden szakmában a legkülansabban, a leggyorsabban és legmegbízhatóbban vállalunk a fővárosban és a külföldön.

Asbóth Gyula áruosztálya Budapest, VII. Gyarmat-u. 3

SASSOW-enyv

(kénsavas)

kékvíz és essenciák, cipőkrém, vaspor, gyertya, Raffia, Club-specialité, »Hansa«-papirok, és hüvelyek, állványpapirok, Rasol, Diana, Borolin és Ézerjó sóborszesz, gyümölcsíz, továbbá minden fűszer- és gyarmatáru cikkek legjutányosabb árban kaphatók

FARKAS és GOLDBERGER

nagykereskedésében,
Hunyadi-utca 17—19. sz.

Apró gyertya,

Franck-kávé, zsirszóda, fénymáz, füge, ásványvíz, valamint egyéb **fűszer- és gyarmatáru** legolcsóbban beszerezhető

Kupfer Ignácznál,

Bádogos-utca.

Viszonteladókna árendedmény

Málnaszörp, Fondant cukorpótló, likőr, rum, cognac, pe-cseueborok, csokoládé s mindennemű csemege nagy választékban kapható

Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,
Kossuth-utca 19. szám
Csokonai-színházzal szemben.

Übörötva kések köszörelése.

Budapesten csak nálam létező speciális villanygépen. Kifő-gástalan köszörelésért kezeskedem. Darabonként 1.50. A kések ajánlott levélben küldendők, mel-lékelve postabélyegekből a köszö-rülés és visszportó díja.

(Utánvétellel nem küldöm vissza.)
Szigeti Béla Budapest, VI., Dessowffy utca.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Könyvtárakat

egyes műveket, valamint régiségeket legmaga s a b. árban vásárol

Aczél Henrik

antiquáriuma, Első Takarékpalota.

Kívánatra házhoz me-gyek megtekinteni. oo



Női és férfi kalapok
ujjalakítása
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

Linoleum-áruházba

megérkezett asztali, padló-
linoleum szőnyeg és függöny,
gummikabát, házicipő, szan-
dál, gummisarkok és más
cikkek, melyet a megszokott
szolid gyári árban árúsít

Haas Lipót linoleumáruház

Ferencz József-ut 58. sz.
(Megyeház mellett.)

Cocus, Der-die- das és Klein-féle szappanok	Komóde és Hunnia cipők
Cipő- krémek gyári áron	Cigaretta- papirok
Franknál Uzapó-utca 11. szám alatt.	

I. rendű
román cement
igen jutányos árban
kapható
ORBÁN és Tsa
fakereskedelmi r.-t.-nál
(Szoboszlói-ut 3. sz.)

Gummibélyegzők
gyorsan és pontosan
készülnek a
DEBRECENI ELSŐ
BÉLYEGZŐGYÁR
ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN
Piac-utca 81. szám.

**Viszonteladóknak
nagybani ajánlat**

RAFFIA extra majunga bál vételnél kgr. —	54—
KÖSZÓDA szappanfő- zéshez, 128/130° cre- diti vashordó kgr. —	54—
GYERTYA fehér áru 24 és 32 nagyságban kgr. —	96—
ÁRPAKÁSA eredeti zsák vételnél kgr. —	7—
Cigaretta hüvely 2 és 3. sz. Gavallér márka 1/mille —	50—
CIGARETTA PAPIR Viktoria 1 doboz —	100—
PAPIRSINEG erős, szákkötéshez is hasz- nálható kgr. —	14—
BUDAI FÖLD nagyte- ményi szabadon kgr. —	1—

Grünberger és Glück
Tűszer- és gyarmatárú nagykereskedésben.

Friedländer Testvérek
szőlőbirtokosok
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. szám.
Ajánlják kiváló
minőségű
saját termésű **fajboraikat**
olesó napiárban.

Viszketegség,
rüh, sémör gyógykezelésére
jó hatású szer a szagtalan és
kellemes illatú **Görö-féle**
Boróka-kenőcs
Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló
Boróka-zsappan 22 kor. Kap-
ható minden gyógyszerárban.
Készíti: **Hunnia Gyógy-
szerész Laboratórium**
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

Kovács- és kazánszerelő,
akadémia,
román-cemento, tűzifát
waggonféltelben és métermázsánként
oo azonnali szállításra ajánlok. oo
Polyánszky Oreszt
000 ut 1., Miklós-utca végén. 000
Vidéki rendelést is eszközölök.

Értesítés.
Szíves tudomására adjuk, hogy
az Egyház-tér 5. és Csapó-utca
11. sz. a fióküzleteink megszün-
tek és csak Batthyányi-utca
13. sz. alatt vállaltunk gyorsan
és maximális árban galler
tisztítást, vegytisztítást és
ruhafestést.
Kristály R.-T.
vegytisztító, ruhafestő és gőzmosógár.

Olesón vásárolhat!
rövid- és norinbergi árut. Dohányzó
cikkek és ruhafesték különlegességek
állandó nagy raktára
Dávid Ferencz
rövidáru nagykereskedő
HATVAN UTCA 9 SZÁM

Kovács József
fuvarozási vállalata
elvállal áru és bármilyen
fuvarozást stráffal és szekér-
rel. Személyszállítás hirtől-
val helyben és vidékre.
Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

Sósavat, szappanfőző
128-os zsír-
szódát, szappant, rézgáli-
cot, rizskeményítőt és
mindenféle fűszerárut
legolcsóbban beszerezhet
VETÉSSYNÉL
Bethlen-utca 36.

KÖZPONTI
fuvarozási vállalat,
Debreczen, Kossuth-utca 39.
felvállal mindennemű
fuvarozást helyben és
vidékre.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Előkelő nriember
lakással rendelkező csi-
nos független urleány,
vagy fiatal asszony ál-
landó komoly ismeret-
ségét keresi teljes díszkré-
ció mellett. Leveleket
„Kalandra nem vágyom”
jellegre labban leveleve
kiadóhivatalba kér.

VÉTEL.

Veszünk
egy 4-es vagy 5-ös pénz-
szekrényt. — Ajánlatok,
vagy címek a kiadó-
hivatalba kéretnek.

Veszek és adok
mindenféle ékszer, ara-
vut, ezüstöt és drága-
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 3.

Ócska ólmit
tisztított állapotban bár-
mily mennyiségben (10
kg-tól) veszünk. — Cim a
kiadóban.

ELADÁS.

Bagaria
sárga félcipő, fehér se-
lyem menyasszonyi cipő
mindkettő 36-os, fekete
bársony kivágott cipő
39-es, alig használtak,
eladók. Piac 22. II. em.
2. sz., délelőtt 9—11-ig.

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan el-
távolít szeplőt, májfoltot,
pattanást, ráncot stb. Egy
tégely ára 12 korona.
Kapható
GRÓSZ NAGY FERENC
Arany Egyszaru gyógyszerár-
szertárban. — (Szinház
mellett.)

„HANSA“
cigarettafüvelkek és
cigarettapapirok
Legelsőrangú
magyar gyártmány
Kapható mindenütt!

Mindenféle
új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
templombazár.)

Eladó
Csapó-kert Kurucz-utca
110. szám alatt lévő,
mintegy 5—600 cement
földarab téglá. Megtekin-
tés után értekezhetni
Debreczeni Gazdák Bank-
ja, Kossuth-u. 17.

Szinházi láteső
(gyöngyház), egy utazó
táska sportcipő, 36-os
új fiucipő és paradicsom
eladó. Rákóczi-utca 28.
Keresztépület.

Tenniszrakett
egy teljesen új és egy
keveset használt, eladó.
Cim Péterfia-u. 18. 3. ajtó.

Faszén

kapható
minden mennyiségben a
legolcsóbb napi áron
GABÁNYI-féle
szénraktár
Csapó-utca 28. sz.

Rézrudak,
szőnyeg, szövet, vá-
szon, hencserek, henc-
sertakarók, függö-
nyök, lőszőr, afrik-
matracz, garnitúrák
állíndóan raktáron
Szántó kárpitosnál,
Zugó-utca.

Dr. Hegedüs né
**Gyermek-
divatháza**

Simonffy-u. 2. sz.
Gyermekcipők
Cérnazoknik
Füzdősapkák
Gyermek-gummik
nagyválasztékban.
Szolid üzleti elvek.

Keresztelő-paplan
gyönyörű sárga selyem,
kézi hímzéssel, keveset
használt 600 koronáért
eladó. Cserepes-u. 17.,
keresztépület.

Kombinált
pamut-papír kelme, cca
25 méter, méterenként
30 koronáért eladó. —
Sapkanemű gyártásra
rendkívül alkalmas. Meg-
vásárolható folyó hó
25-ig. Cim a kiadóban.

Eladó
2 nagy Meidlinger-kályha
teljesen jókarban. Alkal-
mas gyári, pénzintézeti,
vendéglői vagy más na-
gyobb helyiség fűtésére
Fűthető fával vagy szén-
nel. Megtekinthető a ki-
adóhivatalban.

4 db
teljesen új finom ablak-
roletta vászon, összesen
kb. 8 méter eladó. —
Arany János-u. 45. utcai
lakás.

Auto
16 HP. 6 ülés, új gum-
mikkal eladó. Cim a
kiadóhivatalban.

KERESLET.

Házvezető
kerestetik. Az illetőnek
középkorúnak kell lenni.
Rendszerető, pedáns asz-
szony, főzéshez értenie
kell. Ajánlatok a kiadó-
hivatalba intézendők.

Vidékre
lakatosmühelybe üzlet-
vezető keresetlik. Cim a
kiadóhivatalban.

Tanulónak
felvétetik jó családból
való, 2 középiskolát vég-
zett fiú, kitünő mester-
séghez. Cim a kiadóhi-
vatalban.

Butorozott szobát
— esetleg előszobával —
keresek Hatvan-utcán
vagy környékén. Vajda,
Hatvan-u. 35.

Fűszeres
segédet és bolti szolgát
keresek azonnali belé-
pésre Deutsch Lajos fű-
szerkereskedő.

Könyvny
munkára azonnali belé-
pésre kifutó leány keres-
tetik. Cim a kiadóban.

Könyvkötő
tanulóleányok, 14 éven
felüli, felvétetnek. Cim a
kiadóban.

Tanuló leányok
lapunk nyomdájában
fizetéssel felvétetnek.

Egy fiú
kovács tanoncnak felvé-
tetik Diószegi-ut 10. sz.
(Vágóhid mellett.)

Mindenes
leány felvétetik József
kir. herceg-utca 3. II. em.

VÉGYES.

Tíz
vagy husz drb kacsát,
felébe meghízalni el-
fogadok, ennivalót én
adok. Cim a kiadóban.

2000
korona jutalmat adok
annak aki engem 2 szoba,
konyhából álló lakáshoz
juttat. Cimemre küldött
ajánlatok a kiadóhiva-
talba intézendők.

Bérelnek
olyan magános házat,
melyben egvedül lakhat-
nék és amelyben sertés
és baromfitenyésztésre
alkalmas udvar lenne.
Ajánlatot „Megbízható”
jellegre a kiadóba kérek

National
kasszákat legjobban ké-
szít Keszler, első debre-
ceni műszerész. Szé-
chenyi-utca 23. sz.

Cseplést
vállalok Hajnal-utca 5-ik
barak.

Eleserelném
száraz, egészséges és
poloskamentes egy szoba
konyha, mellékhelyiség-
ből álló lakásomat ugyan-
ilyennel. Jó víz az udvar-
ban. Cim Patay-u. 13.

Tanyas
cselédet felfogadok. Je-
lentkezhetnek Debreceni
Gazdák Bankja Kossuth-
utca 17. szám.

Hordók
tölgyfából minden nagy-
ságban kaphatók Tren-
haft fakereskedőnél, —
Tokaj.

Szombaton
delután a nagyerdőn el-
vesztettem pénztárcámat.
Megtalálót kérem, hogy
a benne lévő receptet
küldje a kiadóhivatalba.

Eleserelném
Főtérhez közel 2 kisebb
szobából és konyhából
álló lakásomat ugyan-
ilyen nagyobb lakással
vagy magános házzal,
mely esetleg lehet a kö-
zeli kertségben is. Cimem
kérem a kiadóba.

Felelős szerkesztő:
Dr. Hegedüs Loránt
Kiadó
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t.